

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Velja za vse leto - \$6.00  
Za pol leta - \$3.00  
Za New York celo leto - \$7.00  
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal holidays.  
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of Mar. 3, 1879

TELEFON: CORTLANDT 2876

NO. 267. — ŠTEV. 267.

NEW YORK, MONDAY, NOVEMBER 14, 1927. — PONDELJEK, 14. NOVEMBRA 1927.

VOLUME XXXV — LETNIK XXXV

## Nove izpremembe v Italiji.

### MUSSOLINI JE REFORMIRAL ITALIJANSKI VOLILNI SISTEM

Fašisti bodo popolnoma odpravili splošno volilno pravico. — Veliki svet fašistovske stranke je izdelal načrt za drastične parlamentarne reforme. Zbornica bo skržena na 400 članov.

RIM, Italija, 13. novembra. — Zatrje splošne volilne pravice v Italiji je eden izmed predlogov za parlamentarno reformo, katere je predložil fašistovski veliki svet po seji, ki je trajala do zgodnjih jutranjih ur. Predsedoval je Mussolini.

Načrt omejuje glasovanje na one, katere se smatra za aktivne prispevatelje k napredku naroda raditega, ker pripadajo k eni fašistovskih organizacij.

Le en tiket bo predložen tem volilcem in ta bo predstavljal fašistovsko stranko, kombinirano s trinajstimi fašistovskimi korporacijami, v katere je razdeljena dežela in ki vključujejo tako kapital kot delo.

Soglasno z novim načrtom se bo vršila volitev poslanske zbornice na naslednji način:

Fašistovske korporacije bodo določile gotovo število kandidatov, večinoma tehničnih mož, ki bodo sposobni govoriti za posebno stroko ali profesijo, katero bodo zastopali. Njih imena bodo nato predložena fašistovskemu velikemu svetu, ki bo imel polnomoč izločiti vsakega kandidata, koga fašistovska umetnost ali tehnične zmožnosti bi ne odgovarjale visokim standardom, katere se zahteva od zastopnikov naroda v parlamentu.

Temu na ta način očičenemu seznamu bo nato dodal fašistovski veliki svet imena gotovega števila svojih lastnih kandidatov, ki bodo zastopali večinoma politične interese fašistovske stranke. Nato bo ta seznam predložil volilcem, ki ne bodo imeli nobene druge stranke, iz katere bi mogli izbirati.

Fašistovski veliki svet je ob istem času predlagal skrženje skupnega števila poslancev od 560 na 400.

Ustroj senata ter metode imenovanja senatorjev bodo ostale neizpremenjene, in senatorji bodo še vedno imenovani od kralja, na priporočilo vlade. Odnosne dolžnosti senata in poslanske zbornice bodo določene na prihodnji seji velikega sveta fašistovske stranke.

Justični minister je dobil naročilo, naj sestavi predlogo, ki bo inkorporirala zgoraj navedene principe ter naj jo predloži velikemu svetu meseca januarja.

Cilj predlagane reforme je čisto jasno razviden iz prvih dveh paragrafov uvoda k resolucijam fašistovskega velikega sveta. Ta dva paragrafa ugotavljata:

— Vsak sistem narodnega zastopstva mora temeljiti na de facto položaju, ki obstaja v Italiji, namreč na zatrtju vseh političnih strank, ki nasprotujejo fašizmu, na obstoju edinole ene politične stranke, ki nastopa kot organ fašistovskega režima in na juridičnem priznanju velikih proizvajajočih ekonomskih organizacij naroda, ki so temelj fašistovske sindikalistične korporativne države.

Pofašiscenje teh sindikalističnih organizacij pa ni radi kratkega časa, ki je potekel izza njih formacije, zadostno, da bi se jim dovolilo prevzem političnih funkcij fašistovske stranke s tem, da bi prevzele nalogo zastopanja naroda v parlamentu. Mogoče je dovoliti jim za enkrat, da napravijo le en korak naprej ob poti.

RIM, Italija, 13. novembra. — Drastično preobnavljanje poslanske zbornice, katero je odobril veliki svet fašistovske stranke pozdravlja časopisje kot najbolj presenetljivo reformo, katero je začel stroj črnosrajčnikov izza pohoda fašistov proti Rimu pred petimi leti.

### PREPLAVE V NEMČIJI

Celemu južnemu in zapadnemu delu Nemčije prete preplave, ker so narasle reke. — Na stotine ljudi je že sedaj brez strehe, in nevarnost raste z vsako uro.

BERLIN, Nemčija, 13. nov. — Celi jažni in zapadni Nemčiji prete katastrofalne preplave radi neprestanih nalivov tekom preteklih par dni. Reke Neckar, Main, Moselle, Saar, Lahn in drugi dotoki Rena naraščajo hitro na vzemirljiv način. Dolina Neckarja v Virtembergu je že preplavljena na številnih mestih. Več vasi je bilo popolnoma odrezanih in prekinjen je tudi železniški promet ter oni pouličnih kar.

Reki Jagst in Kocher sta zapustili svoji strugi ter preplavili obširna ozemlja. Takozvani baračni distrikt pri Zveibrucken in Palatinatu je sličen velikemu jezeru. Več sto prebivalcev preplavljenih hiš je morala rešiti požarna brambala, ter se nahajajo sedaj v občinskih bolnicah.

Soglasno s poročili iz Freiburga in Breisgana so se izpremenile vse reke v badenskem delu Črnege Lesa v divje hadovnike. Škoda ob reki Lahn je zelo velika. Na stotine glav goveje živine je obsojenih na smrt, ker jih ni mogoče rešiti iz preplavljenih hlevov.

Železniški promet med Frankfurtom in Bazlom v Švici je prekinjen radi uničenja tračnic v bližini Dinglingen.

Reka Saar je narasla za več kot tri metre v teku 24 ur ter zapustila svojo strugo na številnih mestih. V bližini Limburg je odnesla reka Lahn del novo zgrajenega nasipa.

### Škof Cannon postavil Reeda in Smitha na črno listino.

DANVILLE, Va., 13. nov. — Škof Cannon je postavil v nekem nagovoru, katerega je imel tukaj pred metodistično državno konferenco, na črno listino predsedniških kandidatov gover. Smitha iz New Yorka, guvernerja Ritchieja iz Marylanda, senatorja Jamesa Reda iz Missourija in dr. Murray Butlerja, predsednika Columbia vseučilišča. Rekel je, da bo predsedniška kampanja leta 1928 izvojevana glede vprašanja o prohibiciji proti nepostavnosti in nulifikaciji.

Rekel je, da predstavlja Smith neameriško organizacijo Tammany Hall, ki se je borila proti Clevelandu, Tildenu, Bryanu in Wilsonu, ki je vedno branila trgovino s pijačo in se vedno borila proti prohibiciji. O senatorju Reed je rekel, da je nesramno postopal z njegovim prijateljem Wheelerjem in da bodo njegovi nominaciji nasprotovali vsi ljubitelji dostojnosti in poštenosti, neglede na stranke.

— Čeprav je globoko revolucionarna, — piše *Giornale d'Italia*, — je ostala reforma vendar v notranjosti duha velikih ustav velikih modernih narodov.

Isti list pravi, da je iz besedila osnutka razvidno, da je prišel slednji izpod peresa Mussolinija samega.

### SEN. BORAH O PROHIBICIJI

Senator Borah smatra prohibicijo za glavno vprašanje tekom volitev v prihodnjem letu. — Rekel je ženskemu komiteju, da se morata stranki zavzeti za izvedenje ali pa preklic postavbe.

Senator William Borah je obrazložil v Carnegie Hall svoje nazore glede prohibicije v soboto zvečer pred newyorškim ženskim komitejem za izvedenje prohibicije ter rekel, da je prohibicija edino vprašanje v bližajoči se predsedniški kampanji, za katero se zanima vsak volilec.

Nepripravljenost te ali one politične stranke, da se peča s tem vprašanjem na okritosčen in pošten način, bi pomenjala le sprejem grafta in nepostavnost.

— Korupejca, — je izjavil, — je dospela prav pred vrata Bele hiše, obvladala kabine ter oropala narod njegove dečšine.

To korupejco, je trdil senator, je mogoče zadržati do lenobe volilcev in ta lenoba je v glavnem posledica strahopetnosti, ki je dovedla politične stranke do tega, da so izjavile, da ni prohibicija politično vprašanje, vsled česar se sčezajo krog nje z mehkiimi in vsunnimi frazami.

Dejanski, je rekel govornik, na je prohibicija glavno vprašanje pred deželo, ki se je zgostilo do vprašanja, če naj se preklic ali pa izvede osemnajsti amendment.

Stranka, ki bi skušala obdržati nevtralnost glede tega vprašanja v kampanji, bi prav gotovo obdržala isto nojo slično politiko, potem ko bi bili njeni kandidati izvoljeni, ki je dovedla v preteklosti do take korupejce.

Pezval je svoje poslušalke, naj se udeležijo bližajočih se narodnih konvencij, mesto da bi se sedele na galerijah kot okrasek in da naj zahtevajo pošteno in odkritosčno politiko glede prohibicije.

### Izgon iz komunistične stranke.

MOSKVA, Rusija, 13. nov. — Pogon komunistične stranke, da razbije opozicijo, katero vodita Trocki in Zinovjev, je imel večer za posledico, da je predsedstvo moskovske kontrolne komisije izgnalo iz komunistične stranke šest in sedemdeset članov.

Ti izgnani so bili obdolženi organiziranja cele serije skrivnih sestankov, katere so nagovorili Trocki, Kamenev in Rakovski, prejšnji sovjetski poslanik v Franciji. Največji teh nepostavnih sestankov se je vršil v avditoriju neke inžinirske šole ter mu je predsedoval Kamenev.

### Prisilna tedenska kopel v nemški šoli.

BERLIN, Nemčija, 13. nov. — Melanholični dnevi so napočili za šolske otroke v Russelheim. Šolski svet je opremil vsa šolska poslopja s kopališči ter odredil tedensko kopel za vsakega učence.

Ogorčeni starši so dvignili proti temu proteste, a člani šolskega sveta niso hoteli izpremeniti odredbe. Učitelji so dobili navodila, naj pregledajo vratove in ušesa, da vidijo, če je bilo delo primerno storjeno.

### NOV POLET LINDBERGH

Polkovnik C. Lindbergh, slavni avijatik, je preletel razdaljo med Detroitom in New Yorkom v dveh urah in 43 min.

Gnan od močnega vetra je polkovnik Charles A. Lindbergh, uveljavil v soboto nov rekord glede potovanja med Detroitom in New Yorkom, ko je poletel s Selfridge polja, Mich. na Mitchell polje na Long Islandu v dveh urah in tri in štiridesetih minutah.

Razdalja v zračni črti znaša približno 500 milj, vsled česar je napravil Lindbergh povprečno več kot 180 milj na uro v armadnem zasledovalnem aeroplanu, katerega se je poslužil, ker je bil poklican v aktivno službo za par tednov v svoji lastnosti kot rezervni častnik. Pristal je za par minut v Teterboro zračnem pristanu v New Jersey, da vzame na krov novo kurivo in čas, katerega je porabil za polet, je znašal vsled tega tri ure in dvajset minut.

Harry Guggenheim predsednik Guggenheimovega sklada za pospešenje avijatike, na kojega dom v Port Washingtonu se je podal Lindbergh tokoj ko je pristal, je izjavil, da se je mladi letalec začasno vrnil k uniformi in k strogi armadni rutini raditega, ker se skuša odpočiti od neprestane serije družabnih prireditev.

— Bila je ideja "Stima" glede počitnic, — je rekel Guggenheim, — podati se na Selfridge polje ter se zopet podvreči strogemu vezbanju.

Pojasni je nadalje, da je bil Lindbergh pozvan v aktivno službo na njegovo lastno prošnjo, kot se pokliče vsakega drugega rezervnega častnika.

Čitajte detektivsko povest: "Hudičeva noga" v Slov.-Amer. Koledarju

### DRAMATIČNI PRIZORI V PROCESU PROTI ZAROTNIKOM

Manoilescu, prejšnji rumunski finančni podtajnik, je presenetil sodišče, ko o je pripovedoval o \$21,000,000, "o katerih nihče ne govori". — Pokojni kralj Ferdinand se je zanašal na svojega sina Karola.

BUKAREŠTA, Romunska, 13. novembra. — M. Manoilescu, prejšnji romunski finančni podtajnik, proti kateremu se vrši proces v zvezi s karlistično zaroto, je nastopil včeraj kot prič v svojo lastno obrambo. Imel je pet ur trajajoč strasten nagovor, o katerem so izjavili celo njegovi nasprotniki, da je sijajna primera govorniške umetnosti.

Razkril je nekatera dejstva glede stališča pokojnega kralja Ferdinanda napram njegovemu sinu Karolu, prejšnjemu prestolonasledniku in glede težkoč, katere je imel Karol z Bratianom.

Pismo kralja Ferdinanda na ministrskega predsednika Bratianu par dni pred smrtjo kralja, — kot je razkril Manoilescu, — je priložilo Bratianu, naj spravo Karola najzaj, da bo lahko zavzel svoje mesto ter zasedel prestol. Medtem ko je navedel to pismo iz spomina ter stavil ponudbo, da pove, kje se nahaja, je spravil Manoilescu Machuea, njegov pribočnik, sta solze v oči številnih in sodno postopanje je bilo za nekaj časa ustavljeno, dokler se ni polegla vzhicenost.

Pozneje tekom procesa je bil M. Popovici, finančni minister v kabinetu Stirbeja, pozvan, naj potrdi, da je Ferdinand želel, da bi se Karol vrnil in da bi se njegovo nasledstvo zagotovilo še predno bi on sam umrl. Popovici je rekel na to, da je iz svojih avdiijene pri kralju Ferdinandu spoznal, da je smatral vladar odprave Karola in regentstvo le za mimoidoče odredbe, dokler bi se Karol ne poboljšal.

Manoilescu je presenetil sodišče, ko je izjavil na temelju svojega lastnega poznavanja razmer, da je obstajal velikanski primankljaj v romunskih financah, znašajoč 3,500,000,000 lejev ali nekako \$21,000,000, "o katerem pa nikdo ne govori". Dvignil je nadalje obdolžitev, da obstajajo še nadaljni primankljaji, v javnih skladih in bi mogel primerno ravnotežje vrniti le močan avtoritativni vladar.

Obdolžil je vlado, da se boji dovoliti svojim članom, da bi pričali pred sodiščem.

Tekom cele razprave je Manoilescu poudarjal, da je bilo globoko domoljudje edini motiv vseh njegovih dejanj ter je zaključil svoj govor z besedami:

— Neglede na to, če se bo glasil provozek sodišča "kriv ali nekriv" ne bom jaz nikdar prenehal kričati: — Dolgo naj živi Romunska! Dolgo na živi armada!

### USMRČENJE DVEH MEHIŠKIH VSTAŠEV

MEXICO CITY, Mehika, 13. novembra. — Mehika se vrača sedaj nazaj v normalno stanje, ko so bili odstranjeni sedaj zadnji sledovi vstaje. Jezus Sanchez, prejšnji brigadni general in Feliks Machuea, njegov pribočnik, sta bila, so glasno z došlimi poročili, prijeta, stavljena pred vojno sodišče, ter usmrčena v Tlaxiaco, državi Oaxaca po bitki med zveznimi silami in vstaši, v kateri je bilo ubitih pet vstašev. Poleg Sanchezja in Machuea sta napravili zvezne čete še dvanajst nadaljnjih jetnikov ter zaplenile veliko število dokumentov.

Prvi nočni vlak v Vera Cruz, je odšel včeraj zvečer od tukaj, po prekinjenju prometa tekom vstaje.

General Escobar, poveljnik federalne armade, ki je porazila vstase, je korakal včeraj s svojimi četami po glavnih ulicah mesta. Vojaki, katerih je bilo nekako pet tisoč, niso kazali nikakih znamenaj izmučenja in težkoč kampanje. Njih častniki so še vedno nosili svoje poljske uniforme, troje premo. Vojaki so izgledali dobro izurjeni in disciplinirani, ko so korakali skozi ulice mesta.

### VELIKA PRATIKA

s kosci in mlatiči  
CENA 25c  
50 pratik . . \$10.

Z naročilom pošljite znamke ali moneyorder na —  
"GLAS NARODA"  
82 Cortlandt St., New York

## Seznam.

To je seznam, ki pokaže, koliko ameriškega ali kanadskega denarja nam je treba poslati, da poskrbimo v stari domovini izplačilo označenega zneska, bodisi v dinarjih ali lirah. Po datki so veljavni do preklica, ki se po potrebi objavi na tem mestu.

Ne dvomimo, da vam bo ta ponudba ugajala, posebno še, ako boste vpočitali svoje krorist in našo zanesljivo ter točno postrežbo.

Dinarji		Lire	
Din. .... 500	\$ 9.40	Lir ..... 100	\$ 6.10
Din. .... 1,000	\$ 18.50	Lir ..... 200	\$11.90
Din. .... 2,500	\$ 46.25	Lir ..... 300	\$17.65
Din. .... 5,000	\$ 92.00	Lir ..... 500	\$28.75
Din. .... 10,000	\$182.00	Lir ..... 1000	\$56.80

Za pošiljavo, ki prevozi Desettiso Dinarjev ali pa Dvatiso Lir dovoljnjeno posrebo naša primeren popust.

Namenska po krajševanju plana kvartiranja v naših mestih imajo čez referenco na str. 61.

**FRANK SAKSER STATE BANK**  
62 Cortlandt Street, New York, N. Y.

### Posebni podatki.

Pristojbina za izplačilo ameriških delavcev v Jugoslaviji in Italiji vsakega teden: \$ 3.00, ali manjši zneski 75 centov; od \$ 3.00, naprej do \$ 50.00, pa 5 centov od vsakega dolarja. Za večje zneske po pl. zmanjšani depoziti.

# GLAS NARODA

(DAILY)

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Baker, president. Louis Benedik, treasurer. Place of business of the corporation and addresses of above officers: 82 Cortlandt St., Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays.

For a whole year... \$7.00... For a half year... \$3.50... For a quarter year... \$1.75... For a single copy... 10c

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenimi nedeljami in prazniki. Dopisi brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejko bivališče naznani, da hitreje najdemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 82 Cortlandt Street, New York, N. Y. Telephone: Cortlandt 2676.

## JUGOSLAVIJA IN FRANCIJA

Francija in Jugoslavija sta koncem preteklega tedna združili svojo politično in vojaško srečo.

V petek popoldne ob petih sta v zunanjem ministertvu podpisala francoski zunanji minister Briand za Francijo ter zunanji minister Marinković za Jugoslavijo pogodbo med obema deželama, ki se tiče sodelovanja in medsebojne obrambe.

To se je zgodilo devet let in šest ur po zavezniški zmagi, ki je oživila državo Srbov, Hrvatov in Slovencev.

Pogodba je dovršila francoski sistem zvez, s katerimi so postale Francija, Belgija, Čehoslovaška, Poljska, Rumunska in Jugoslavija enoten političen, in v času sile skoro zagotovo tudi enoten vojaški blok.

Na temelju pogojev pogodbe sta se obvezali Francija in Jugoslavija:

- 1. Da se ne bosta medsebojno vojskovali z izjemo svojih dolžnosti kot članici Lige narodov.
2. Pregledali bosta skupno vsa vprašanja, ki pretevarnost obah ali motenju statusa quo, kot določenega v mirovnih pogodbah.
3. V slučaju napada proti eni ali drugi se oba naroda obvezata, da nastopita skupno, da zavarujeta svoje interese.
4. Oba naroda določata desetletno mejo za veljavnost pogodbe ter se obvezata, da bosta delala skupaj za rešitev vseh evropskih problemov.

Separaten dogovor določa arbitracijo glede vseh vprašanj, ki bi se pojavila med obema deželama in katerih ni mogoče rešiti potom rednih diplomatskih sredstev. Tako Francija kot Jugoslavija trdita, da ne predstavljata to nikake zveze v starem smislu besede in da se ne obračata pogodba proti nikaki tretji sili.

Ozrime pa se na praktično stran tega dogovora. Če pomenja kaj, pomenja to, da bosta Francija in Jugoslavija nasledovali skupno politiko.

Pomenja, da obljublja Francija pomagati Jugoslaviji in Jugoslavija Franciji v miru in vojni.

Človek mora misliti pri tem nehote na Italijo.

Če misli na Italijo, pride do zaključka, da sta Francija in Jugoslavija obljubili pomagati si medsebojno, če bi Italija napadlo prvo ali drugo.

To pa dela pogodbo tako strašno važno.

V diplomaciji obstaja izraz: "nevtralizacija" naroda. V tem slučaju pomenja, da mora vzeti Italija vpoštev francosko stališče, če se spusti v kake zapletljive z Jugoslavijo.

Pogled na zgodovino dogodkov, ki so dovedli do podpisane pogodbe med Francijo in Jugoslavijo, kaže poraz Italije.

Leta 1923 je ponudil Mussolini tristročno arbitracijsko in prijateljsko pogodbo med Italijo, Francijo in Jugoslavijo.

Francija je ob onem času zavrnila, a šest mesecev pozneje je objavila, da je pripravljena nanovo razmišljati o stvari.

Takrat pa je Mussolini odklonil.

## Maskerada kraljice in princesinje.

EALCIK, Rumunska, 13. nov. Kraljica Marija je presenetila in obeneh razveselila mohamedanske prebivalce tega zapisa majhne ga mesa, ko se je včeraj naenkrat prikazala v belih turških blazah, z veliko belo ruto in najobčanom. To predstava mohamedanske naravno polo. Pudi spoznanje, da ma, ki je, mudi takaj, s svojo ma, se je, včeraj, da ni, mudi, ko bo to, mudi, mudi.

Turki, ki predstavljajo večino mestnega prebivalstva, so smatrali to za kompliment za njih narodnost. Podnebje tukaj je precej slično onemu v Palm Beach v Floridi in kraljica in njena hčerka sta se čutili neizmerno olajšani, ko sta namenjali težko kalno bleko s lahkega, se je, včeraj, da ni, mudi, ko bo to, mudi, mudi.

# Novice iz Slovenije.

## Konec velike rasprave proti razbojniški tolpi Ivana Balaziča.

Te dni je bil pred varaždinskim kazenskim senatom zaključen monstrep: oces proti zagorskemu Čarugi Ivanu Balaziču in njegovim 38. tovarišem, proti tolpi, ki je izvršila 61 razbojniških dejanj, tatvin in vlovov širom Prekmurja, Medjimurja in hrvatskega Zagorja. Obiskovala je tolpa Ormož, Središče, Varaždin in Čakovec, a prinesla tudi ni siromašnim vsem.

Razbojniki so večinoma kmetje, a tudi delavec in obrtniki ter celo zapriženi nadzornik lova Ferdinand Musić.

Med najbolj drznimi vlomilskimi člani je bil oni v dvorec Savlovec, last Kiss-Savlovečke, kjer so oplenili upravitelja dvorca grofa Žiga Beroldingena. Odneli so več prvovrstnih lovskih pušk, municije, oblek in raznih drugih raznih stvari v vrednosti 20.000 Din. Siromašnim seljakom so kradli živež in kokoši. Nekemu kmetu v Beletincu so ukradli tudi nov voz, v katerega so zapregli konje in v ukradenim vozom ter konji odšli izvrševati nadaljne vlove in tatvine. Na tem vozu so odpeljali Andriji Kapešu v Biškupovu pri Varaždinu svinjo, težko 150 kg. Zaklali in pojedli so jo pri Vdovu.

V Marusovu so vlomili v trgovino Vekoslava Herega ter mu odnesli manufakturnega blaga, vredno 77.760 Din.

V Središču ob Dravi so vlomili v koledvorske barake in odnesli blaga za 4000 Din. Vlomili so tudi v kolodvorsko pisarno ter napravili za 1800 Din škode. V Središču so oropali še trgovino Marije Poje in ji odnesli blaga za 400 Din. Trgovino Josipa Stimeca v Tužnom Cerju so oropali za 2500 Din. V Ivkoveh pa trgovino Jakoba Senčarja istotako za 2500 Din.

Skraška, od Ivanca do Koprivnice ni bilo kraja, kjer se ne bi tolpa pojavila in izvajala vlove, in tatvine. Vse to se je godilo tako dolgo, dokler se ni dognalo, da je povzročitelj vseh teh razbojniških dejanj pobegli kaznjence Ivan Balazič, 27 let star, doma iz Stare Bistre. Orožništvo ga je pričelo mrzilno iskati, toda vse trud je bil zaman, ker so tolovaje skrivali po vaseh zaščitniki, ki so živeli na račun nstranege plena.

Naposled je hajduka prijavil seljak Štefan Pintarič iz Lipovljana. Ropar Balazič je namreč prišel k njemu s svojo ljubico Franco Štrleko, staro 19 let. V njegovi hiši se je obnašal, kakor da bi bil doma. Poklal je več ukradenih kokoši, jih spekel, prinesel si vina ter se pričel gostiti. Naposled se je vlegel v Pintaričovo posteljo, da se odpočije. To priložnost je porabil Pintarič, odšel je na orožniško postajo v Ivancu, in prijavil razbojnika. Orožniška postaja je takoj odposlala močno posadko, ki je iznenadila Ivana Balaziča v Francinem objemu. Oba sta bila aretirana in odvedena v Varaždin.

V preiskavi se Balazič ni pravljunaško obnašal. Takoj je izdal vse svoje tovariše, tako da so orožniki v kratkem času vse položili. Sodna razprava je trajala pol-

nih 24 dni in je vzbujala ogromno zanimanje prizadetega prebivalstva.

Te dni je vladal velikanski naval na sodno dvorano. Čitanje obsodbe je trajalo polni dve uri. Fr. Štrleko je ves čas bridko plakala, dočim so moški poslušali sodbo z ledenim mirom.

Ivan Balazič je bil obsojen na 8 let težke ječe, poleg tega pa ima prestati še ostanek kazni iz mariborske kaznilnice, odkoder je svoj čas pobegnil. Njegova ljubica Franca Štrleko je dobila 10 mesecev težke ječe, od Balazičevih 38 tovarišev jih je bilo 7 obsojenih od 1 do 5 let, a 29 od 4 mesecev do enega leta. Skupno znaša zaporna kazen vseh obsojencev 50 let in 1 mesecev. Poleg tega so obsojeni na povračilo škode v znesku 155.920 Din.

## SITUACIJA NA KITAJSKEM

Ob Jangtse reki je nanovo izbruhnila državljanska vojna. Inozemci v Hankovu so zabarikadirali koncesije, ko so čete pričele pleniti po mestu.

ŠANGHAJ, Kitajska, 13. nov. Dolina Jangtse reke je zopet postala pezoirišče državljanske vojne in važno trgovsko središče Hankov v notranjosti dežele je postalo za pet enkrat pozorišče nemirov.

Beg vojaškega diktatorja v Hankovu, generala Tang Sen pred stalnim napredovanjem nacienalistov iz Nankinga, ki so mu nasprotno, je pustil njegove čete skoro brez voditelja, proste, da plenijo po mestu ter navdajajo s strahom "re: prebivalstvo, vključno inozemščice.

Poročila iz prejšnjega glavnega mesta nacionalističnega režima ugotavljajo, da so bili izkrenani japonski mornariški vojaki, da so bile inozemske koncesije zabarikadirane in da se selijo kitajski prebivalci mesta v inozemske mestne dele za varstvo.

Boji in plenjenja se vrše v mestu, dočim se je poverilo avtoriteto nasledniku Tanga generalu Ho Šien, ki skuša prevzeti kontrolo nad položajem.

Medtem pa skušajo nacionalisti iz Nankinga zopet konsolidirati svojo pozicijo v Jangtse dolini ter prodirajo proti Hankovu. Njih, prednje straže so v razdalji petnajstih milj od mesta, soglasno s poročili, ki so dospela semkaj v inozemske trgovske kroge.

Kitajski listi so bili informirani, da je dospelo v Vuhan na tisoče porazenih in razorganiziranih hankovskih sil. Prebivalstvo Vuhana in Hankoya je baje prevzelo od panike. Oddelek 10.000 hankovskih čet je prekoračil Jangtse reko v Vuhang ter koraka narpej proti jugu.

ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH.

## TRGOVINSKI TAJNIK HOOVER



Ko je te dni govoril trgovinski tajnik Hoover po radio so s pomočjo posebne priprave razširili njegov glas na gramofonski plošči.

## NAJVEČJI PAJ NA SVETU



so napravila dekleta v Yakima, Wash. Spekle so ga v posebni peči. Pojedine se je udeležilo 2000 šolskih otrok, pa je še nekaj ostalo.

## OPROŠČEN PO 18-TIH LETIH

Anglija bo oprostila Slaterja po osemnajstih letih. Njegov slučaj je podoben slučaju Sacca in Vanzettija.

LONDON, Anglija, 11. novembra. — Osear Slater, ki je odslužil osemnajst let od svoje dosmrtnje ječe radi umora Miss Marion Gilchrist, starejše ženske v Glasgow v decembru l. 1908, bo kmalu, in oprostjen soglasno z objavo, katero je podal v parlamentu Sir John Gilmour, državni tajnik za Škotsko.

Čutil sem se upravičenega in sklepi, da avtoriziram oprostenje Slaterja, kakorhitro bo mogoče, v kateri za je prosilo, naj se izpripravi vse potrebno; — je rekel Sir John.

Proces proti Slaterju je vzbudil največjo pozornost tako v Angliji kot v Ameriki. Bil je aretiran v New Yorku, ko je stopil s parnika "Lusitania".

Odpovedal se je določbam glede ekstradicije ter se prostovoljno vrnil v Glasgow. Spoznan je bil krivim na temelju pričevanja treh "identifikacijskih" prič, med katerimi je bila neka deklica v starosti petnajstih let.

Slučaj Sacca in Vanzettija v Massachusettsu je oživil zanimanje za slučaj Slaterja. Deklica, ki je pričala takrat ter je sedaj žena v starosti 34 let, je pred kratkim rekla v zapriženi izjavi, da ko je izvršil gnusen zločin nad ni imela nikdar namena pozitivno 9-letno dekle. Pri aretaciji so Bekka z velikim trudom rešili pred različno množico, ki ga je hotela linčati.

Slater je bil spoznan krivim leta 1909 ter obsojen na smrt na vesalih. Javno mnenje pa je postalo tako razburjeno in toliko ljudi je dvemilo o krivdi Slaterja, da je bila izpremenjena obsodba na doživljensko ječo dva dni pred izvršenjem obsodbe.

Pogosto so bili že poprej vzporizorjeni poskusi, da se izposluje oprostjenje Slaterja, a dosedaj so bili še vedno brezuspešni. Sir Arthur Conan Doyle je spisal nekaj knjigo, ki obsoja njegovo obsodbo.

Primerjajoč slučaj z onim Sacca in Vanzettija so angleški listi povdarjali, da je bil Slater tip, ki je škodljiv človeški družbi. On ni bil anarhist, a bil je je tuje, katero je podal v parlamentu Sir nemeški žid ter priznan slepar.

Rop je bil domnevani motiv zločina, a dokaze so smatrali številni tako nezadostni, da je 20.000 ljudi v Glasgowu podpisalo petico Slaterja, kakorhitro bo mogoče, v kateri za je prosilo, naj se izpripravi vse potrebno; — je rekel Sir John.

## Živa bakija.

V Mostarju se je 19 let stara Cvjeta Milanović po neprevidnosti polila z bencinom, ki se je vnel in je nesrečna deklica planila iz kuhinje kot živa bakija. Domači so ji priskočili na pomoč, a bilo je prepozno, v težkih mukah je še istega dne podlegla groznim operacijam.

## Gnusen zločin kurjača v Zagrebu.

V Zagrebu so zalotili v baraki na Paromlinski cesti 41-letnega kurjača Ivana Bekka v trenutku, kim rekla v zapriženi izjavi, da ko je izvršil gnusen zločin nad ni imela nikdar namena pozitivno 9-letno dekle. Pri aretaciji so Bekka z velikim trudom rešili pred različno množico, ki ga je hotela linčati.

## Peter Zgaga

"Psovka "skopuh" ni več upravičena.

Človek, ki je znal v teh časih spraviti skupaj par dolarjev ter jih zna tiskati, bi se moralo reči — umetnik.

In to je — v pravem pomenu besede.

Ljubezei je huda, toda ozdravljiva bolezen.

Le tistemu, ki bolega na tej hudi bolezni, se zdi, da ni ozdravljiva.

Ženska lahko skriva pred moškimi svoja dejanja.

Nikdar pa ne more skriti pred njim svojega značaja.

Ljubezen je kot kajenje. Prvi dimi so najslajši. Iz strasti pa postane pozneje navada.

Da, na svetu je še nekaj hujšega kot če človek umre.

Najhujše je, če umre ljubezen.

Ko umre človek, se loči duša od telesa.

Ko umre ljubezen, se duša od duše loči.

V temni veži je vprašal fant mladega dekleta:

— Kaj storiš, če te kdo poljubi?

— Kričim, da je groza.

— Ali bi kričala, če bi te jaz sedaj poljubil?

— Bi ne mogla. Sem vsa hrupava od včeraj.

Te dni sem poslušal rojakinjo, ki je takole modrovala in pripovedovala svoji prijateljici:

— Z dedci je velik križ. Če si ledig in če nima moža, bi ga rada imela. Če pa imaš moža bi rada imela koga drugega.

O, tudi take stvari se dogajajo po takozvanih letovcih, kamor zahajajo meščani ob sobotah in nedeljah na oddih.

Gostje so odšli. Gospodar in gospodinja sta preštevila skupček.

— Ampak jedi je še dosti ostalo, — je rekel gospodar. — Večer je se ni skoraj nihče dotaknil.

— Nič ne sme v škodo, — je edvrnila gospodinja. — Vrzi vse skupaj v veliko skledo. Jaz bom pa malo zabelila in nesla prašičem.

O, nekateri zakoni so tako slepovdani svojim ženicam, da bi ob vsaki priliki prisegli na njihovo zvestobo.

Prijatelj je opozoril svojega prijatelja:

— Ti, že vsaj okno bi zagnil, ko poljubljaj svojo ženo.

— Kdaj si me videl?

— Včeraj zvečer sem bil v stanovanju preko ceste in sem natančno videl, kako si jo objemal in poljuboval.

— To pa že ni res. Včeraj zvečer me še doma ni bilo.

Kapitalist je pripovedoval:

— Oh, to je nekaj strašnega, koliko je revežev na svetu. Ko sem včeraj hodil po ulicah sem videl toliko revščine, da me je zabelo.

— In kaj ste storili? — so ga vprašali.

— Kar zeblo me je in treslo me pogledu na tako revščino. Še ko sem domov prišel, me je kar zeblo. Potem sem pa izpil dva kozarca pristnega francoskega kompaka, pa sem se takoj ugreš.

Mussolini bo odvzel ženskam volilno pravico.

To ne bo dosti izpremenilo položaja.

V Italiji razen Mussolinija tudi moški nimajo desti za govoriti.

Kdo bo zmagal pri prihodnjih volitvah?

To je pereče vprašanje, s katerim se bavi vsa ameriška javnost.

Najbolj priprosto in najbolj modro je odgovoril neki rojak, ki je v svojem čepisu pripomnil:

"Naj zmaga ta ali oni, za delavca ne bo nič dobrega..."

SAN CARLO GRAND OPERA GALLO Theatre 54th St. zapadno od B'WAY-A Zvečer ob 8:20. Pon. 14. nov.: LA TOSCA z Mmes. Sharlow in Schalker. Messrs. Tafuro, Valle in Mongelli. Torak: LA FORZA DEL DESTINO z Clara Jacobo, Bernice Schalker, Messrs. Bertini, Ghirardini in Mongelli. Sreda: CARMEN z Marquise Sylvia, Ethel Fox, Messrs. Tafuro, Valle in Mongelli. Četrtek: (dve operi) CAVALLERIA RUSTIANA z Gladys Azman, Miss Glade, Messrs. Tafuro, Interrante, FAGLIACCI z Myrta Sharlow, Messrs. Bertini, Ghirardini. Petek: BARBER OF SEVILLE z Tina Paggi, Bernice Schalker, Messrs. Alcande Valle, Mongelli. Sob. pop.: MADAM BUTTERFLY z Hizi Korke, Miss Scholker, Messrs. Barsotti, Valle, Cervi. Sob. zvečer: IL TROVATORE z Louise Taylor, Coe Glade, Messrs. Bertini, Ghirardini in Mongelli.

Izšel je Slovensko - Amerikanski Koledar za leto 1928. Cena s poštnino vred 50c. SLOVENIC PUBLISHING CO. 82 Cortlandt St., New York

# KRATKA DNEVNA ZGODBA

ARKADIJ AVERČENKO:

## LOVEC SLONOV

Sedel sem v kavarni na divanu napraviti testament in vse potrebo z visokim naslonjalom in čul, kako je mehko za menoj pripovedoval: "Ko sem v Ameriki lovil slone..."

Pogledal sem čez naslonjalo in zagledal plavalca mladega moža z dvema krasnima mladima damama. Poslušali sta ga z odprtimi ustni in iskrenimi se očmi.

"Moram vama reči, mladi dami, da se ameriški sloni odključujejo s posebno divjostjo."

Moje resničnožubno srce mi vrla la več. Skočil sem pokonec, se približal damama, pozdravil in rekel, malo sklonjen k mlademu možu:

"Dragi gospod, vi laže! Laži na prikasam."

Moji mož je planil kvašu:

"Gospod! Za to žalitev zahtevam zadostitev!"

"Če je druga stvar. Zakaj ste damam lagali?"

"Pravi nama je," je dejala dama s plavčasto glavo. — "da je v Ameriki lovil slone..."

"Misliljava, popolno ta so mi razumljivi vaši sportni interesi: t. da v Ameriki ni slonov. Oni živijo v Aziji in Afriki."

"Kaj pravite? In ta gospod nama je pripovedoval, da je v Ameriki ubil dva slona."

"Potem je pač lagal."

"Gospod!" je obupano vzkliknil mladi mož. "Za to žalitev boste dali zadostitev!"

"Na razpolago sem vam. Vendar kljub temu v Ameriki ni slonov!"

Ena od dam se je veselo zasmejala. Mladi mož je vzel vizitko iz žepa in mi rekel:

"Pričakujte jutri moje sekundante!"

Sposlljivo sva se pozdravila in se razšla.

Jaz nisem boječ človek, toda dvojni je dvojni in s takimi stvarmi se ne smemo šaliti. Moral sem posekati sekundante, iti k notarju.

## Helen Wainwright



znana ameriška plavalka je tudi navdušena igralka golfa.

spod mi je zelo simpatičen. Dobro dan. Kako vam gre?"

"Hvala, dobro!" sem odvrnil. "Recite mi, je to vaša iztika?"

"Da! Dal sem jo nekemu plavalasne mu gospodu z modrimi očmi, ki tako sijajno laže."

"Da... Pravil mi je, da je bil prijatelj Sare Bernhard, da si je zavoljo njega zlomila nogo in da Poincare-ja tika. Tedaj sem ga pograbil za vrat in vrgl iz sobe!"

"In meni je pravil, da je v Ameriki lovil slone!"

Razgovorila sva se, se potem peljala v neko restavracijo in preživela prijeten dan.

Ko sva pozneje roko v roki hodila po mestu, me je moj novi prijatelj nenkrat zgrabil za roko in nervozno kliknil:

"Glejte... tam gre!"

"Kdo?"

"Poincarejev prijatelj in lovec ameriških slonov."

Šla sva za njim in čula, kako je pravil svoji spremljevalki, neki srčkani dami:

"Mikostljiva, dvojni ni za mene nič novega. Zadnje dni sem pozval dva gospoda, toda niti eden mi ni poslal svojih zastopnikov... Sedel sem dva dni doma in zaman čakal... Rad imam šeegetanje živcev... Ko sem bil na Škotskem, sem trikrat preplaval slap Niagara..."

Glavo sva se zasmejala in pustila loveca slonov iti svojo pot.

## HUDIČU JE DUŠO ZAPISAL

Barcelona je znano revolucijonarno mesto sicer zelo pobožne Španke. Nedavno je v tem mestu umrl bogat mešan don Francisco Masleria. Ko so razpečali njegovega testamena in so prebrali volilo njegove poslednje volje, so prišli tudi do stavka ki veli, da zapušču don Francisco svojo dušo hudiču.

Družina je energično protestirala proti temu pasusu in je zahtevala od sodišča, da se v oporoki zbrisejo vsa mesta, ki se nanašajo na kralja črnega podzemlja.

Pasus, zaradi katerega je izbruhnil preprič, ja se glasi takole: "Svojo dušo zapuščam hudiču, če se je po hoče polakomniti in če je dovolj ostroumen, da jo lahko ugrabi. Če se mu pa to ne posreči, bom storil vse, da omogočim svoji duši povratek v nirvano, odkoder je prišla v moje telo".

Določilo glede telesnih ostankov pa slove:

"Preden pokopljejo moje truplo, naj ga ovijejo v seno in slamo. Prepeljejo naj ga na kmete, kjer leži moje posestvo, pogrebee pa naj bo samo eden. Ta naj sedi na vozu in naj poganja konja. Ko pride na cilj, naj se ustavi, naj izkoplje grob in naj položi vanj rakev.

Na koncu stoji še pripomba, da se mora zgoditi vse natančno tako, kakor določa oporoka, v nasprotnem primeru pa pooblašča sodišče, da oporoko razveljavi.

Ne zamudite naročiti Slovensko - Amerikanski Koledar.

**Pozor čitatelji!**

Opozorite trgovce in obrtniki, pri katerih kupujete ali naročate in ste z njih postrežbo zadovoljni, da objavite svoja imena v listu "Glas Naroda". S tem boste ustregli vsem.

Uprava "Glas Naroda".

## NA POTI KROG SVETA



W. E. Hemstead, Beniot McRoskey in Avery Thompson, študentje z University of Oregon, so se odpravili na dolgo pot — krog sveta. Po vseh večjih mestih bodo predavali ter si na ta način zaslužili potreben denar za hrano in za vožnjo.

## Mi se čudimo...

X. X.

Mi se čudimo, ker stara domovina tako malo specializira v šolah, v cerkvi, v politiki, itd.

Kako naj specializirajte v šoli? E, takole! Zveličar nam pripoveduje, kako so dobili različni ljudje različne množine talentov. Eden je dobil samo en, drugi dva talenta, tretji pet talentov. Vemo pa, da nekateri dobili tudi po deset in celo petdeset talentov, a Zveličar tega ne omenja, ker nerad govori o ljudeh, ki imajo več, kakor povprečni človek. Po Zveličarjevih besedah, da vsak od njih pridobi z umnim gospodarstvom se enkrat toliko talentov, kakor jih je prejel. Gospodariti morajo vsi. Zveličar nato dostavlja: "In gospodar je odšel zdoma." Ta gospodar ni rekel svojim talentirancem, ti, ki si dobili talent, gospodarji tako, kakor da si jih pet dobili; in tudi ni rekel onemu, ki je dobil šest talentov, ti pa gospodarji tako, kakor da si samo enega dobili.

Ne, prepustil jim je talente, vsakemu svoje, to pomeni, da je "odšel zdoma."

Ta gospodar je specializiral s svojimi talentiranci, češ, vsak naj dela po svoje, vsak naj s svojimi talenti gospodarji, in vsak naj napreduje po meri množine talentov, katere je prejel.

Take talentirance imamo tudi mi Slovenci in Jugoslovani. In glejte, kako bi bilo lepo in koristno, če bi Jugoslavija zbrala v eno četo vse one, ki imajo po petdeset talentov in zopet one, ki imajo po dvajset talentov vse v eno četo, pa one, ki imajo po deset in pet talentov zopet v posebne čete; tiste pa, ki imajo samo po en talent skupaj, zase.

Tu bi se talenti množili, kaj! Jugoslavija bi tako hitro rastle na talentih, da bi v doglednem času prehitela vse druge narode. Tu bi bilo prvostopnih tehnikov, računarjev, zgodovinarjev, pravnikov, državnikov, vojskovodij itd., kajti vsak bi razvil svoje talente do popolnosti. Trgovina in industrija bi cvetela, umetnost bi se razvijala, slava bi rastle in — državna kasa bi bila vedno polna. Medtem bi morali po razni Mussoliniji jezik za zobmi držati. Ali ni res? Res je!

Toda, kako zbrati vse talente in kako jih razdeliti v čete in razrede, kakor smo rekli zgoraj? To je vendar najlažja stvar! Jugoslovani vendar ljubijo vsakovrstne komisije! Sestavite popolnoma zanesljivo komisijo, dajte jej dovolj denarja, dajte jej polnomoč, pa naj razvrsti talentirance po njihovih talentih. Da pa ne bode nobene prevare, globiti komisijo, ki se je znaotila pri štetju talentov, saj znate globiti, kaj ne!

Najbolj gorostasne svote, katere boste potrebovali v ta namen, se vam bodo tisočkrat izplačale.

Tako bodo v tni žoli samo taki

dijaki, ki so sposobni preštudirati v štiri letih, za kar je treba sedaj osem let. Že tukaj imate priložnost na profesorskih plačah, na dijaških izdatkih in na času. Tj mladi ljudje bodo prišli štiri leta prej na delo svojega poklica in ker bodo začeli delati prej, bo doba njihovega dela še enkrat tako velika. Tukaj je toliko prištednje, da se bodo komisije že iz tega stoletja ne omenja, ker nerad govori o ljudeh, ki imajo več, kakor povprečni človek. Po Zveličarjevih besedah, da vsak od njih pridobi z umnim gospodarstvom se enkrat toliko talentov, kakor jih je prejel. Gospodariti morajo vsi. Zveličar nato dostavlja: "In gospodar je odšel zdoma." Ta gospodar ni rekel svojim talentirancem, ti, ki si dobili talent, gospodarji tako, kakor da si jih pet dobili; in tudi ni rekel onemu, ki je dobil šest talentov, ti pa gospodarji tako, kakor da si samo enega dobili.

Pa pravite, ni komisije na svetu, ki bi mogla vso našo mladež presoditi, koliko talentov, da imajo posamezniki. Zakaj ne? Zakaj se pa učitelji tukaj, zakaj se pa tudi dohovniki cerkev štejejo med državne uslužbence, vas vprašam? In, zakaj bi tudi učitelji potja, slikarji, profesorji, trgovci, industrijalci tako ne specializirali? Napravite tako, da bo to prvi zakon države, ker od tega zakona bo res odvisna vsa bodoča sreča države.

Specializirajte z mladino! To naj bo odgovor na laški fašizem, na mednarodni boljševizem in odgovor na vse pretnje naših sovražnikov!

Mi se čudimo, da čudimo se, ker iz naše narodne države nič novega ne pride. Začinite z našim načrtom in cel svet bo pisal o vas. Najboljši pedagog sveta bodo delali razprave našim novem sistemu. Vi pa zbirajte te razprave in uporabite jih za zboljšanje svojega novega sistema. Vso to uslugo najboljših ljudi na svetu boste dobili zastonj. To pisanje o našem novem vzgojnem sistemu bo rodilo tako deklaracijo za Jugoslavijo, kakoršne še ni imela odkar obstoji. Ta reklama bo resna reklama, reklama civilizacije.

Torej specializirajte vendar z mladino in z mladinskimi talenti, izgubiti pri tem ne more prav ničesar, pridobiti si morete pa vse. Na delo, jugoslovanski patriotje, naredite nekaj res koristnega za celo državo! Proslavite jo, da se bo o vas pisalo in govorilo po vsem civiliziranem svetu in da vas bodo blagoslovljali še pozna jugoslovanska pokolenja.

Mi, ameriški Jugoslovani, ki se toliko "čudimo..." v tehi naših nerodnih člankih, imamo svoje svoje slavne Jugoslovane. Novi poduhvat na kulturnem polju, ki se je rodil v jugoslovanskih srcih, ne v avstro-ogrskih ali partikularno srbskih, bode tako konsolidiral naše bodoče pokolenje, da bomo v resnici en narod, ena domovina, ena stena proti vsem sovražnim napadom. Fašizem je spral pod svoje zastavo vse korle in kosice, bolje vizez se je povzpela na plečih nekkih delavcev, kjer je sedaj pleča in zato ne more naprej, mi se bomo pa povzpeli na vrhunc us

## MLADI SVAK CESARJA

### VILJEMA

se slave in našega bogastva na najizbranejših talentih vse naše domovine. Ti talenti bodo prihajali iz zagorskih koč in iz mestnih palač, iz delavskih rodbin in iz hiš slaboplačanih uradnikov. Vse najboljše, najplemenitejše v našem narodu bo nosilo našo jugoslovansko zastavo, visoko, nad vsemi drugimi, zato ker jo bode nosila naša vse sloje prevladujoča civilizacija.

Mogoče je mogoče, in kar je mogoče in plemenito, bo postalo tudi mogočno. Res je, da prihaja ta načrt od nas, ki se v Ameriko toliko "čudimo", toda pomislite, da se je celo krščanska doba v betlehemske štali rodila.

Čudimo se, čudimo, pa se homo še bolj čuditi, če se boste vedno ie prepirali, vi v stari domovini in nič novega ne naredili.

Kaj se pa vam zdi o našem načrtu, vi, naši bratci v Ameriki! Polemizirajte o tem predlogu v Glas Naroda! Saj smo vendar zbrani tukaj iz vseh stanov, kakor legionarji v francoski tujski legiji, čeprav kmečki stan med nami prevladuje. Dajmo narodu v domovini novih misli, ker samo nove misli ustvarjajo nova dela. Toda, kadar pišete za domovino, ne ponavljajte one stare nemne fraze, katere slišite od raznih Jugoslavijih sovražnih strani.

Mi, ameriški Slovenci, Hrvati in Srbi prav lahko živimo skupaj pod eno vladno in zastavo. Tako nam je "dobro", da hoče cela Jugoslavija z anami. Zakaj bi torej ne mogli živeti Slovenci, Srbi in Hrvati skupaj v stari domovini, kjer imajo tako vladno, kakoršna so hočejo izbrati! Pišite stvarno!

## ŽENSKA, KI SE BRANI

### DEDŠČINE

V londonskem predmestju se je pred nekaj dnevi vrtilo žensko zborovanje, ki je imelo odločilno vprašanje glede neke zapuščine. Miss Muriel Lesterjeva je podedovala po svojem očetu letno rento v znesku 400 funtov. Izjavila je, da denarja ne sprejme, ker ga ni zaslužila. Ker je sodišče vztrajalo, da mora dedična svoto sprejeti, je Miss Lesterjeva izšla letak, v katerem je pozvala žensvo, naj odloči to težko vprašanje.

Na shodu je dama izjavila: "Mislím, da nimam niti najmanjše pravice sprejeti vsak teden svojega življenja po 8 funtov podpore z glavnice, katero mi je zapustil oče. Kamor se ozrem okrog sebe, povsod vidim bedo in revščino. Denar pripada po zakonu angleške države meni, božja postava pa mi pravi, da ga ne smem dvigniti. Človek, ki ne obogati s pridnostjo svojih lastnih rok in vzame denar, ki mu ga je kdo zapustil, greši proti božji postavi.

Oče Miss Lesterjeve je umrl v 93. letu starosti. Že za svojega življenja je podpiral dobrodelne zavode in sezidal veliko hiš za ubožce in siromake. Videti je, da se je njegova hči prav temeljito navzela njegov nazorov in da smatratra zadevo za čisto resno. Kajti sicer ne bi izročila stvari v pretres svojim tovarišicam. Te pa tudi niso mogle priti do nikakega sklepa.

V Nemčiji pričakujejo z veliko napetostjo poroke 62-letne princeese Viktorije, sestre izgnanega nemškega cesarja Viljema, ki se v kratkem poroči z ruskim emigrantom Aleksandrom Subkovom. Ženin živi sedaj v Berlinu in je seveda zelo popularna oseba.

Predvsem dementira vest, da je star jedva 23 let. Pravi namreč, da jih ima že 28. Od leta 1921 je živel pustolovski življenje. Najprej se je vkrcal na neki finski parnik, kjer je opravljal lahko mornariško službo. Več let je bil zasilen morjeplovec. Leta 1927 je prišel v Berlin, kjer je trpel nepopisno bedo. Često ni imel niti feniga v žepu in je spal v prenočišču za brezstranske. Pomival je v restavraciji krožnike, s čimer si je zaslužil vsaj hrane in ležišče. Odločno pa zanika Subkov vest, da bi bil kdaj soloplesalec, ne taji pa, da je ob priliki statiral v nekem filmu pri Ufi

Svoje stanje s princeeso popisuje Subkov takole:

Hotel sem se vrniti na morje, da bi se nakak način prepeljal v belgijski Kongo, kjer ima moj ujec plantaže. V Kolu ni je pošel denar in spomnil sem se, da imam nekega sorodnika v Bonn, katerega bi lahko "napumpal". Ta sorodnik je bil večkrat pozvan k princeesi Viktoriji Sehanburg-Lippe in je uvedel tudi mene v njeno družbo. Bil sem povabljen na čaj, kjer sem se seznanil s svojo nevesto. Polagoma sva se spoznala, postala sva si prijatelja in naposled je moje pripovedovanje princeeso tako ganilo, da me je vzbujala in sklenila vzeti za moža. Prepričan sem, pravi Subkov, da bo najin zakon srečen, kajti razumeva se izvrstno in treba je samo še, da stopiva pred oltar.

## 28 SOIMENJAKOV NA SVATBI

Iz Leutnantsdorfa v Nemški Šleziji poročajo o neavadni svatbi, katere se je udeležilo 28 svatov istega imena. Ženin se je pisal Schubert, deklinski ime neveste je bilo tudi Schubert. Schuberta pa sta bila tudi oba kuma, ki sta bila paru za prič. Na svatbo je bilo povabljenih 30 sorodnikov, prijateljev in znaneev. Med njimi je bilo — poleg štirih že imenovanih oseb. — 24 Schubertov, tako da je bilo na svatbi vsega skupaj 28 Schubertov in samo dva svata sta bila drugega imena. Ni manjkalo dosti, da bi se tudi uradnik, ki je novoporočencema izdal potrdilo, pisal Schubert. Mož, ki je izdal te dokumente, je bil namreč lani vpokojen, in je prisostvoval tej poročni eerimoniji samo kot opazovalec, a vsekakor tudi kot 29 Schubert.

Epidemija škrlatinke v Zagrebu narašča rapidno. Početkom oktobra je bilo prijavljenih 66 slučajev škrlatinke, zdaj je na škrlatinki obolelih 170 oseb. Deset oseb je umrlo. Večinoma je ta bolezen razširjena med otroci do 15. leta, grasi pa tudi med starejšimi ljudmi. Karakteristično je, da bolezen baš pri odraslih navadno konča s smrtjo.

## ANGLEŠKO-SLOVENSKO BERILO

English-Slovene Reader

Sestavil dr. F. J. KERN

CENA s poštnino SAMO \$3.—

Knjiga vsebuje začetne nauke o izgovarjavi angleških besed; vaje za učenje angleščine; berila in članke s slikami ter kratek angleško slovenski in slovensko angleški besednjak (4000 besed).

Naročila pošljite na:

"GLAS NARODA"

62 Cortlandt Street : : New York, N. Y.

## Z a

**Božič in Novo Leto**

bodete Vi tukaj najboljše postreženi, Vaši v domovini pa pravočasno razveseljeni, ako se obrnete za denarna nakazila bodisi v dinarjih, lirah ali dolarjih na zavod, ki ima za to najboljše zveze in kojega mnogoletno poslovanje je priznano širom Amerike.

**FRANK SAKSER STATE BANK**

82 Cortlandt Street New York, N. Y.

